

Kapitel 5: Integraleigenschaften

Definition 5.1 Sei (X, \mathcal{A}) ein Toporraum und μ ein Maß auf \mathcal{A} .

Dann heißt (X, \mathcal{A}, μ) ein Maßraum. (Im Falle $\mu(X) = 1$ auch Wahrscheinlichkeitsraum). Ist $S \in \mathcal{A}$, so heißt $\sum_{Y \in S(X)} Y \mathbb{1}_{\{S=Y\}}$ mit $\{S=Y\} := S^{-1}(\{Y\})$ die Kanonische Darstellung von S und

$$\int S \mu = \sum_{Y \in S(X)} Y \mu(\{S=Y\})$$

Das μ -Integral von S .

Bem. andere Schreibweisen $\int S(X) \mu(dx)$, $\int S d\mu$, $\int S(X) d\mu(x)$, $\int S d\mu(x)$, $\int S(X) d\mu(x)$, ...

Bem. ist $S = \sum_{j=1}^m c_j \mathbb{1}_{A_j}$ $c_j \geq 0$ eine beliebige andere Darstellung von S dann ist $\int S \mu = \sum_{j=1}^m c_j \mu(A_j)$ (siehe Übungen)

Satz 5.2 Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $s, t \in T_{\mathcal{A}}^+$, $\lambda \geq 0$. Dann sind auch λs , $s+t \in T_{\mathcal{A}}^+$ und

$$\int \lambda s \, d\mu = \lambda \int s \, d\mu \quad (\text{Homogenität}), \quad \int (s+t) \, d\mu = \int s \, d\mu + \int t \, d\mu \quad (\text{Additivität})$$

Ist $s \leq t$, so gilt

$$\int s \, d\mu \leq \int t \, d\mu \quad (\text{Monotonie})$$

$$\text{Sublinearität ist } \int t \, d\mu = \sup \left\{ \int s \, d\mu \mid s \in T_{\mathcal{A}}^+, s \leq t \right\}$$

Beweis: Wegen Monotonie ist $\int t \, d\mu$ obere Schranke von $M = \left\{ \int s \, d\mu \mid s \in T_{\mathcal{A}}^+, s \leq t \right\}$

aufserdem ist $\int t \, d\mu \in M$ wegen $t \leq t \in T_{\mathcal{A}}^+$ also $\int t \, d\mu = \sup M$

Restliche Aussagen folgen mit Satz 16.3 in Kombination mit Übungen \square

AI

Definition 5.3. Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $f: X \rightarrow \overline{\mathbb{R}}$ sei messbar und $f \geq 0$.

Dann ist das μ -Integral von f definiert als

$$\int f \mu := \sup U(f) \quad \text{mit} \quad U(f) = \left\{ \int s \mu \mid s \in \overline{\mathbb{R}}^+, s \leq f \right\} \quad (\text{Untersummen})$$

Ist $f: X \rightarrow \overline{\mathbb{R}}$ messbar und $\int f^+ \mu$ oder $\int f^- \mu$ kleiner als ∞ , so definiert man

$$\int f \mu := \int f^+ \mu - \int f^- \mu$$

Sind beide Integrale endlich, so heißt f integrabel (Symbol $f \in \mathcal{L}^1(\mu)$)

In der μ -Theorie wird $\int f \mu =: E(f)$ auch Erwartungswert von f genannt.

Lemma 5.4. Ist (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $f, g: X \rightarrow \overline{\mathbb{R}}$ messbar (Sper 5-Axiome von $\overline{\mathbb{R}}$) und $f \leq g$, dann gilt die Monotonie $\int f \mu \leq \int g \mu$.

Beweis. Sei $s \in \overline{\mathbb{R}}^+$, $s \leq f$ dann $s \leq g$ also $\int s \mu \leq \int g \mu$
d.h. $\int g \mu$ obere Schranke von $U(f)$ also $\int f \mu \leq \int g \mu$ \square

Lemma 5.5 (X, A, μ) Maßraum, $f: X \rightarrow [0, \infty]$ messbar, $\lambda \geq 0$. Dann gilt die Hölderungleiche

$$\int \lambda f \, \mu = \lambda \int f \, \mu \quad \text{das ist trivial.}$$

Beweis: $\lambda = 0$: $\lambda f = \mathbb{1}_\emptyset \in T_{\mathcal{A}}^+$ $\int \lambda f = \mu(\emptyset) = 0 = 0 \int f \, \mu$ ✓

$\lambda > 0$: Sei $S \in T_{\mathcal{A}}^+$ mit $S \leq \lambda f$ dann $\frac{1}{\lambda} S \leq f$, $\frac{1}{\lambda} S \in T_{\mathcal{A}}^+$

also $\frac{1}{\lambda} \int S \, \mu \stackrel{\text{Satz 5.2}}{\leq} \int f \, \mu \leq \int f \, \mu$ d.h. $\int S \, \mu \leq \lambda \int f \, \mu$

d.h. $\int \lambda f = \sup U(\lambda f) \leq \lambda \int f \, \mu$

mit $f^* = \lambda f$, $\lambda^* = \frac{1}{\lambda}$ gemäss $\int \lambda^* f^* \leq \lambda^* \int f^*$

" $\int f \, \mu \leq \frac{1}{\lambda} \int \lambda f \, \mu$

also $\int \lambda f \leq \lambda \int f \, \mu \leq \int \lambda f \, \mu$

□

Additivität ist aufwendiger ... kleiner Beweis

Lemma 5.6 Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $S \in \mathcal{T}_{\mathcal{A}}$. Dann ist

$$\nu(A) := \int \mathbb{1}_A S \, \mu \text{ ein Maß auf } \mathcal{A}$$

Beweis: Übungen \square

Satz 5.7 (monotone Konvergenz)

Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $f_n: X \rightarrow \overline{\mathbb{R}}$ messbar und $0 \leq f_1 \leq f_2 \leq f_3 \leq \dots$

Dann gilt $\lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n \mu = \int \lim_{n \rightarrow \infty} f_n \mu$

Beweis: wegen $f := \lim_{n \rightarrow \infty} f_n = \sup_{n \in \mathbb{N}} f_n \geq 0$ (messbar) existiert $\int f \mu$
 Nachweise monoton...

wegen $f_n \leq f$ für alle n ist $\int f_n \mu \leq \int f \mu$ (Monotonie)

wegen Monotonie von $\int f_n \mu$ existiert $\alpha := \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n \mu \leq \int f \mu$

gilt also nach $\int f \mu \leq \alpha$.

Sei $S \in \mathcal{T}_f^+$, $S \leq f$... Ableitung $C \in \mathcal{T}_\mu^+$ mit $0 < C < 1$

erzeugt aufsteigende Mengenfolge $A_n = \{f_n \geq CS\} = \{x \in X \mid f_n(x) \geq CS(x)\}$
 da $f_{n+1} \geq f_n$ gilt $x \in A_n \Rightarrow x \in A_{n+1}$

Sei $x \in X$. Fall $f(x) = 0$: dann $0 \leq f_n(x) \leq f(x) = 0$ für alle n
 und $0 \leq c \leq c(x) \leq f(x) = 0$ also $f_n(x) \geq c(x) = 0$ —
 also $x \in \bigcup_{n \in \mathbb{N}} A_n$

Fall $f(x) > 0$. Dann $c(x) < f(x)$
 und damit gibt es n mit $c(x) < f_n(x)$ da $f_n(x) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} f(x)$
 also $x \in \bigcup_{n \in \mathbb{N}} A_n$

ausserdem: $\bigcup A_n = X$

damit $\int f_n \mu \geq \int f_n \mathbb{1}_{A_n} \mu \geq \int c \mathbb{1}_{A_n} \mu = c \nu(A_n)$ mit $\nu(A) = \int \mathbb{1}_A \mu$

da ν σ -additiv: $\lim_{n \rightarrow \infty} \nu(A_n) = \nu(X) = \int \mathbb{1}_X \mu = \int \mathbb{1}_A \mu$

also $\alpha = \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n \mu \geq c \int \mathbb{1}_A \mu$ für alle $0 < c < 1$ d.h. $\alpha \geq \int \mathbb{1}_A \mu$

damit α oberer Schranke von $\nu(f)$ d.h. $\int f \mu \leq \alpha = \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n \mu$



Lemma 5.8 Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum und $f, g: X \rightarrow [0, \infty]$ seien messbar

Dann gilt $\int (f+g) \mu = \int f \mu + \int g \mu$ (Additivität)

Beweis: Mit Satz 4.8 gibt es monotone Folgen $(f_n), (g_n)$ in \mathcal{T}_+ mit $f_n \rightarrow f, g_n \rightarrow g$ punktweise
also $(f_n + g_n)$ monotone Folge in \mathcal{T}_+ mit $f_n + g_n \rightarrow f + g$

$$\int f + g \mu = \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n + g_n \mu \stackrel{\text{Satz 5.7}}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} (\int f_n \mu + \int g_n \mu) \stackrel{\text{Satz 5.2}}{=} \int f \mu + \int g \mu \quad \square$$

Damit: Monotonie, Homogenität, Additivität übertragen auf beliebige nichtneg. Funktionen
Jetzt noch: Übertragung auf reelles Boole Maßraum

Zunächst: nützlich Majorantenkriterium

Satz 5.9 (X, A, μ) Maßraum, $f: X \rightarrow \overline{\mathbb{R}}$ messbar

$$f \in \mathcal{L}^1(\mu) \iff \int |f| \mu < \infty$$

Insbesondere $f \in \mathcal{L}^1(\mu)$ falls $|f| \leq g$ für ein $g \in \mathcal{L}^1(\mu)$

Beweis: Übungen

Lemma 5.10 Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $A_1, \dots, A_n \in \mathcal{A}$ p.w.d., $\mathbb{1}_{A_i} f \in \mathcal{L}^1(\mu)$ $i=1, \dots, n$

Dann gilt mit $A := \bigcup_{i=1}^n A_i$ dann $\mathbb{1}_A f \in \mathcal{L}^1(\mu)$ und $\int \mathbb{1}_A f \mu = \sum_{i=1}^n \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu$
 Ist $f \geq 0$ so gilt die Aussage auch für überlösbar viele A_i .

Beweis: Sei $f \geq 0$ und $S \in T_A^+$, $S \leq \mathbb{1}_A f$ Dann $\mathbb{1}_{A_i} S \leq \mathbb{1}_{A_i} \mathbb{1}_A f = \mathbb{1}_{A_i} f$.

$$\int \mathbb{1}_A S \mu = \sum_{i=1}^n \int \mathbb{1}_{A_i} S \mu \leq \sum_{i=1}^n \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu$$

Lemma 5.6

$$\text{wegen } S \leq \mathbb{1}_A f \quad \text{ist } \int (S - 0) \mu = 0 \quad \text{für } X \in A^c \quad \text{also } \int \mathbb{1}_A S \mu = \int S \mu$$

$$\text{d.h.} \quad \int S \mu \leq \sum_{i=1}^n \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu \quad \text{damit (Def 5.3)} \quad \int \mathbb{1}_A f \mu \leq \sum_{i=1}^n \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu$$

Weiter gilt es zu $\exists \epsilon > 0, n \in \mathbb{N} : S_i \in T_A^+$, $S_i \leq \mathbb{1}_{A_i} f$ mit $\int S_i \mu \geq \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu - \epsilon_n$

$$\text{also } S = \sum_{k=1}^n S_k \in T_A^+, \quad S \leq \sum_{k=1}^n \mathbb{1}_{A_k} f \leq \mathbb{1}_A f \quad \text{also}$$

$$\int \mathbb{1}_A f \mu \geq \int S \mu = \int \sum_{k=1}^n S_k \mu = \sum_{k=1}^n \int S_k \mu \geq \sum_{k=1}^n \int \mathbb{1}_{A_k} f \mu - \epsilon \quad \text{da } \epsilon > 0 \text{ beliebig}$$

$$\text{also } \int \mathbb{1}_A f \mu \geq \sum_{n=1}^{\infty} \int \mathbb{1}_{A_n} f \mu \quad \text{Satz 5.2} \quad \text{für alle } n \Rightarrow \int \mathbb{1}_A f \mu \geq \sum_{i=1}^{\infty} \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu \geq \int \mathbb{1}_A f \mu \quad \checkmark$$

Für alle $\varepsilon > 0$ gilt $(M_\varepsilon f)^+ = M_\varepsilon f^+$, $\int M_\varepsilon f^+ \mu = \sum_{i=1}^n \int M_{\varepsilon_i} f^+ \mu < \infty$

$$(M_\varepsilon f)^- = M_\varepsilon f^- \quad , \quad \int M_\varepsilon f^- \mu = \sum_{i=1}^n \int M_{\varepsilon_i} f^- \mu < \infty$$

$$= (M_{\varepsilon_i} f)^- \circ \mathcal{L}^1(\mu)$$

$$\int M_\varepsilon f \mu = \int M_\varepsilon f^+ \mu - \int M_\varepsilon f^- \mu = \sum \int M_{\varepsilon_i} f^+ \mu - \sum \int M_{\varepsilon_i} f^- \mu$$

$$= \sum \left(\int (M_{\varepsilon_i} f)^+ \mu - \int (M_{\varepsilon_i} f)^- \mu \right) = \sum \int M_{\varepsilon_i} f \mu \quad \square$$

Satz S.11 Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $f, g \in \mathcal{R}^+(\mu)$

Monotonie: $f \leq g \Rightarrow \int f \mu \leq \int g \mu$

Homogenität: $\lambda \in \mathbb{R} \Rightarrow \int \lambda f \mu = \lambda \int f \mu$

Additivität: $f, g \in \mathcal{R}^+(\mu) \Rightarrow \int (f+g) \mu = \int f \mu + \int g \mu$

~~X~~ Beweis: Sei $x \in X$ Fall $f(x) \geq 0$: $f^+(x) = f(x) \leq g(x) = g^+(x)$

mit $f = f^+ - f^-$ Fall $f(x) < 0$: $f^-(x) = -f(x) \geq g^-(x)$

zurückzuführen auf Eigenschaften nichtneg. Integranden

Lemma 5.9 $\int f^+ \mu \leq \int g^+ \mu$, $\int f^- \mu \geq \int g^- \mu$
 $g(x) \geq 0$: $f(x) \geq 0$ $f(x) \geq 0$ $g(x) < 0$: $-f(x) \geq -g(x) = g^-(x)$ ✓

daher $\int f \mu = \int f^+ \mu - \int f^- \mu \leq \int g^+ \mu - \int g^- \mu = \int g \mu$ Monotonie ✓

Fall $\lambda \geq 0$: $(\lambda f)^+ = \lambda f^+$, $(\lambda f)^- = \lambda f^-$

Lemma 5.5: $\int (\lambda f)^+ \mu = \lambda \int f^+ \mu < \infty$, $\int (\lambda f)^- \mu = \lambda \int f^- \mu < \infty$ also $\lambda f \in \mathcal{R}^+(\mu)$

wird $\int (\lambda f) \mu = \lambda \left(\int f^+ \mu - \int f^- \mu \right) = \lambda \int f \mu$ ✓

Fall $\lambda = -1$: $(\lambda f)^+ = f^-$, $(\lambda f)^- = f^+ \Rightarrow \lambda f \in \mathcal{Z}^+(\mu)$

und $\int \lambda f \, \mu = \int f^- \, \mu - \int f^+ \, \mu = - \int f \, \mu = \lambda \int f \, \mu \quad \checkmark$

Fall $\lambda < 0$: $\lambda f = -(\lambda |f|)$ $\int \lambda f \, \mu = - \int \lambda |f| \, \mu = -|\lambda| \int f \, \mu = \lambda \int f \, \mu \quad \checkmark$

$\underbrace{e \mathcal{Z}^+(\mu)}_{e \mathcal{Z}^+(\mu)}$

\Leftarrow Homogenität \checkmark

Monotonie

wegen $|f+g| \leq |f| + |g|$ ist $\int |f+g| \, \mu \leq \int |f| + |g| \, \mu = \int |f| \, \mu + \int |g| \, \mu < \infty$

Lemma 5.9

also (Lemma 5.9) $f+g \in \mathcal{Z}^+(\mu)$

$f, g \geq 0$: Lemma 5.8 $\Rightarrow \int (f+g) \, \mu = \int f \, \mu + \int g \, \mu$

$f, g < 0$: $\int (f+g) \, \mu = \int -((-f-g)) \, \mu = - \int \underbrace{-f}_{\geq 0} - \underbrace{-g}_{\geq 0} \, \mu = - \left(\int -f \, \mu + \int -g \, \mu \right) = \int f \, \mu + \int g \, \mu$

Homogenität

Lemma 5.8

Monotonität

$f \geq 0, g < 0$ A $\{f+g \geq 0\}$

$$\int_{A_1} f \, \mu = \int \underbrace{\mathbb{1}_A (f+g)}_{\geq 0} + \underbrace{\left(\frac{\mathbb{1}_A (-g)}{\geq 0} \right)}_{\geq 0} \, \mu = \int \mathbb{1}_A (f+g) \, \mu + \int -\mathbb{1}_A g \, \mu$$

$$\Leftrightarrow \int \mathbb{1}_A (f+g) \, \mu = \int \mathbb{1}_A f \, \mu + \int \mathbb{1}_A g \, \mu = \int \mathbb{1}_A g \, \mu$$

$$\int \mathbb{1}_{A^c} g \, \mu = \int \mathbb{1}_{A^c} (g) \, \mu = \int \mathbb{1}_{A^c} (f - (f+g)) \, \mu = \int \underbrace{\mathbb{1}_{A^c} f}_{\geq 0} + \underbrace{\mathbb{1}_{A^c} (-(f+g))}_{\geq 0} \, \mu = \int \mathbb{1}_{A^c} f \, \mu + \int \mathbb{1}_{A^c} (-(f+g)) \, \mu$$

$$\Leftrightarrow \int \mathbb{1}_{A^c} (f+g) \, \mu = \int \mathbb{1}_{A^c} f \, \mu + \int \mathbb{1}_{A^c} g \, \mu$$

Lemma 5.10 mit $A_1 = A, A_2 = A^c, X = \sum_{k=1}^2 \mathbb{1}_{A_k}$

$$\int f+g \, \mu = \int \mathbb{1}_X (f+g) \, \mu = \int \mathbb{1}_A (f+g) \, \mu + \int \mathbb{1}_{A^c} (f+g) \, \mu$$

$$= \int \mathbb{1}_A f \, \mu + \int \mathbb{1}_A g \, \mu + \int \mathbb{1}_{A^c} f \, \mu + \int \mathbb{1}_{A^c} g \, \mu$$

$$\text{Lemma 5.10} = \int \mathbb{1}_X f \, \mu + \int \mathbb{1}_X g \, \mu = \int f \, \mu + \int g \, \mu$$

Nachmal Lemma 5.10 mit $A_1 = \{f \geq 0, g \geq 0\}$

$$A_2 = \{f \geq 0, g < 0\}$$

$$A_3 = \{f < 0, g \geq 0\}$$

$$A_4 = \{f < 0, g < 0\}$$

und $\mathbb{D}A_i = X$ und $\int \mathbb{1}_{A_i} (f+g) \mu = \int \mathbb{1}_{A_i} f \mu + \int \mathbb{1}_{A_i} g \mu$ □

Satz 5.12 (Dreiecksungleichung)

Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, $f \in \mathcal{R}^1(\mu)$. Dann ist $|f| \in \mathcal{R}^1(\mu)$ und

$$\int |f| \mu \leq \int |f| \mu$$

Basis: $|f| = f^+ + f^-$ ist messbar, $|f|^+ = |f|$, $|f|^- = 0$ $\int |f|^+ \mu = \int |f| \mu < \infty$

also $|f| \in \mathcal{R}^1(\mu)$

wegen $-|f| \leq f \leq |f|$ und Monotonie

$$-\int |f| \mu \leq \int |f| \mu \leq \int |f| \mu \Rightarrow \int |f| \mu \leq \int |f| \mu$$
 □

Satz 5.9 \uparrow